Nombre: Curso:

Matemdticas Aplicadas Il — Aplicaciones de las Derivadas — 4 de marzo de 2013

EJERCICIO 1:

En una empresa han hecho un estudio sobre la rentabilidad de su inversién en publicidad, y han llegado a la
conclusién de que el beneficio obtenido, en miles de euros, viene dado por la expresién

B(z) = 0.52% 1.5z + 1
siendo x la inversién en publicidad, en miles de euros, con x en el intervalo [0, 6] .
a) [1] Analiza para qué valores de la inversion la empresa tiene pérdidas.

b) [1] Estudia en qué situaciones la empresa tendria las mayores pérdidas y los mayores beneficios,
calculando a cudnto ascenderian éstas cifras.

¢) [0,5] Averigua para qué volimenes de inversion en publicidad aumentan los beneficios y para cuéles
disminuyen.

EJERCICIO 2:
Dada la funcién y = 22+ ax? + bx

a) [1,5] Determine los valores de a y de b sabiendo que dicha funcién alcanza un extremo relativo en el
punto (2, —22).

b) [1] Paraa = —3 y b = —2, estudie su curvatura y obtenga las coordenadas de su punto de inflexién.
EJERCICIO 3:
Dada la funcién

5T

a) [0,5] Estudie su continuidad.
b) [0,5] Obtenga sus asintotas.
¢) [1,5] Calcule la ecuacién de la recta tangente a la grafica de f para x = 2.

d) [0,5] ;Tiene extremos relativos la gréfica de la funcién?

EJERCICIO 4:
Para la funcién definida por

(@) 3—x si <0
xTr) =
—224+2x+3 si x>0

a) [1] Estudie la continuidad y la derivabilidad de la funcion.
b) [0,75] Analice algebraicamente la monotonia de f e indique dénde presenta extremos relativos.

¢) [0,75] Dibuje su gréfica.
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EJERCICIO 1:

Vamos a dibujar su gréfica: se trata de una pardbola céncava con vértice en

Ty =—=15—=y,=—-0.125
2a
Con una tabla de valores adecuada:
Y a) Hay pérdidas cuando B es negativo (grafica bajo el eje
10 ) X) y vemos que eso ocurre en el intervalo (1, 2).
s / Asi, hay pérdidas al invertir entre 1000 y 2000 euros.
5 / b) En la gréfica apreciamos que el minimo absoluto es el

vértice de la pardbola (1.5, —0.125) y que el mésimo
absoluto es el punto (6, 10).

[=)]

Asi, el maximo beneficio asciende a 10000 euros

’ / cuando se invierten 6000 euros y la mayor pérdida
N ascienden a 125 euros al invertir 1500 euros en
3 publicidad.

]

¢) Observamos que la pardbola decrece en el intervalo
[0,1.5]y creceen[1.5,6].

0 Luego al invertir de 0 a 1500 euros el beneficio
_IZ _Il 0 ll f f Il |5 ‘I’ | T disminuye y al invertir de 1500 a 6000 el beneficio
T T T T T T T T T T aumenta.
EJERCICIO 2:

a) Derivamos primero:
y=1234az®>+bxr — 3y =32+ 2ax +0b
Como tiene un extremo en el punto (2, —22):

si x=2 e y=-22 — 8+4a+2b=-22

: resolviendo a=15 : b— _18
si x=2 e Yy =0 — 1244a+0b=0
b) Hallemos primero la derivada segunda:

y=2>4ar’+bxr — y =322 +2ax+b — y’ =6z +2a

Estudiamos el signo de la derivada segunda y traducimos:

Signo y B 0 . Curvatura y cov pi owx
® —> ®
z=1 x=1
Como pasa de céncava a convexa hay un punto de inflexiénenelpuntox =1,y = —4.
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EJERCICIO 3:

a) f solo puede ser discontinua para los ceros del denominador: 22 —6 =0 — x = 3.
=3

15
VALOR: six=3esy= [H} = no existe

six —3_ es y—)[—]:—oo
TENDENCIAS:
siz— 34 es y—)[ﬁ]:—i-oo

Concluimos que hay una discontinuidad de salto infinito para x = 3.

b) Asintotas verticales: Hay discontinuiad de salto infinito para x = 3 > x=3

Asintotas horizontales: El limite en el infinito es lim oz = § = 2.5 (grados) = y=2.5

z—+oo 20 — 6 2

c) Para hallar la ecuacién de la recta tangente derivemos primero:

Fla) = 52x —6) —2(5xz)  —30

(22 — 6)2 (22 — 6)2

La ecuacion de la recta tangente para * = 2:
y—f2)=f2)(z—-2) - y—(-5)=-75(r—-2) - y=-752+10

d) Para averiguar si hay extremos relativos, estudiamos el signo de la derivada primera y asi veremos los
intervalos de monotonia de la funcién. Los cambios de monotonia nos indicaran los extremos relativos.

Signoy' Monotonia y v v\

A |> ~
A4 \J

x=3 x=3

Comprobamos que la derivada siempre es negativa. Por ello, la funcién nunca cambia de monotonia
(nunca crece). De ahi que la funcién no tenga extremos relativos.

EJERCICIO 4:

flz) = 3—=x si z<0
DT 2242243 s o250

a) Continuidad: f sélo puede ser discontinua para = = 0 (separa-férmulas):
=0
VALOR: siz=0esy =23
sir—0_ e y=3—z—3
TENDENCIAS: { siz—0, e y=-a22+20+3—3
Concluimos que es continua en = = 0.
Derivabilidad: podemos derivamos directamente:

f'(x): -1 si <0
—2r+2 st x>0
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b)

c)

Veamos ahora detenidamente
=0
Como f es continua, puede ser derivable:

siz—0_ e y=-1—-1
DERIVADAS LATERALES: . /
siz—04 e Yy =-2x+2—2

Como no coinciden concluimos que no es derivable para este valor (punto anguloso).

Estudiamos el signo de la derivada primera. Observemos que para © = 0 no hay derivada por ser punto
anguloso.

Signo de '

O
\J

z=0 z=1

De ahi sacamos los intervalos de monotonia. En los cambios de monotonia aparecen los extremos
relativos:

Monotonia de f

N min f7 max N
@ @
z=0 z=1
La forman un trozo de recta (y = 3 — x,2 < 0) + un trozo de pardbola (y = —2? 4+ 22+ 3,2 > 0). El
vértice de la pardbola lo encontramos para =, = g—:; = :—g =1

Con unas tablas de valores adecuada obtenemos:
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